

曠野嗎哪-2023年11月26日 神要求的是「完全」而不是「平均」

讀經：馬太福音5章38-48節

5:38你們聽見有話說：以眼還眼，以牙還牙。
5:39只是我告訴你們，不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；
5:40有人想要告你，要拿你的裡衣，連外衣也由他拿去；
5:41有人強逼你走一里路，你就同他走二里；
5:42有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。
5:43你們聽見有話說：當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。
5:44只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。
5:45這樣，就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；
降雨給義人，也給不義的人。
5:46你們若單愛那愛你們的人，有什麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？
5:47你們若單請你弟兄的安，比人有什麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行嗎？
5:48所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。

金句：哥林多後書10章12節

因為我們不敢將自己和那自薦的人同列相比；他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。

今天我們思想《神要求的是「完全」而不是「平均」》這個題目。

創世記17章記載，神對亞伯拉罕說，「我是全能的神，你當在我面前作完全人。」

神眼中的標準，就是神自己，因為人是神按著自己的形像造的。
藉著基督的犧牲，神看我們為公義和完美的。我們在地上餘剩的年歲都是被用來使我們更加成熟，以便親身經歷到在神眼中我們本來的樣式，神已經如此看待我們了。

主耶穌的「登山寶訓」不是在講得救的「道路」，而是在講得救的「結果」。不是「因為這樣」，所以我們在天國裡。而是因為我們在天國裡，應當有這樣的表現。

馬太福音5章48節，耶穌說，「你們要完全，像你們的天父完全一樣。」耶穌對我們的期待是至高至善的。以「平均值」來說，可能你比一般人高出許多。但主要求你的是「完全」而不是「平均」。祂說，「你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。」



神是「有恩惠的」，我們也該如此，要像天父那樣不吝惜的付出。天父叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。

保羅說：「你們該效法神，好象蒙慈愛的兒女一樣。」

哥林多後書13章9節又說，「我們所求的，就是你們作完全人。」

你感到不需要救恩，是因為你拿自己跟你感到「比你差的人」相比較，又或者拿著自己跟某個「還不成熟的基督徒」相比較，你感到自己「還不錯」。

主卻從來沒有降低祂的標準，也不會改變祂的道。祂只會醫治我們背道的病，建立我們的信心，並且以真理引導我們，叫我們不再隨從肉體，而是倚靠聖靈，因為擁有主自己的性情，而活出律法中的要求。祂要在信的人身上彰顯祂復活的大能。

我們蒙召是要作「完全人」，要彰顯基督完美的形像，流露祂無瑕無疵的生命，作神無瑕疵的兒女。

因此，要拿「基督長成的身量」來衡量自己，以基督「得勝的人性」作為標竿，向著標竿直跑。你的目標是「神的生命」，而不是「比較好的一個人」。不是「離神的國不遠」，在神國以外的一個按「人的標準」看來很好的「公民」。

神的旨意從來不是「補強廢墟」，而是「完全新造」。

誰能像神一樣完全呢？除非經歷聖靈重生，又靠著神的恩典，否則無人能做到。神要求的「完全」是與基督合一的結果。是神的工作，而不是人血氣的作為。

哥林多前書1章30節，保羅說，「你們得在基督耶穌裡，是本乎神，神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。」

若基督確實在你心裡，神的靈改變你的內心，你生命所表現的就該是「屬天」的特性，而不僅只是「好人」的特性。

耶穌說，「你們聽見有話說：“當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。”只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣，就可以作你們天父的兒子。」

「愛仇敵」是基督徒的「大學」，不要把它看作很簡單，很容易。

你說，「主，我不能！」是，在人這是不能，但在神不然，因為神凡事都能。

因為神能，你就不要說「我永遠不能！」主幫助你，你肯謙卑靠主，就能。

神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足的成就一切超過我們所求所想的。



神的能力透過祂的道，藉著祂的靈，在我們生命的深處動工。更新我們的心思，激動我們的意志，並賜我們能力行事。

章伯斯說，「藉著神的恩典，使“超然”的，在人裡面成為“自然”的。」

靠著主，「不可能」就成為「可能」了。「愛仇敵」是一件「超然」的事，靠著神的恩典，能漸漸成為「自然」的事，不再是非常的事了。

神的恩典，天天改變我們看事情的觀點。從前你以為自己什麼都對，一意孤行，做自己喜歡做的事。對人心存偏見，心中隱藏著驕傲。

體貼肉體，不體貼神的意思，總是做自己眼中「以為」最好的。一個沒有成長的人，常常只是對自己的益處很在意，對自己的感受很敏感，但是對別人的好處卻經常忽略，缺少為別人多想一想。

人與人之間經常不夠憐恤，不夠主動。我們常常吝於分享自己的生命。道理知道很多，但「知」、「行」不能合一。

但神的大能使你將心志改換一新，開始活出一個新人當有的樣式。心意的更新，以及價值觀的改變，不是出於我們墮落的本性。而是神按著自己的旨意，用真道生了我們。

過去我們總是「自我中心」，如今我把生命的主權交給基督，信賴祂，跟隨祂。「信天父所差來的」，這就是作神的工。照我所有，盡我所能的，竭力讓基督是我的「主」，就給自己生命帶來翻轉。體貼神的心意，就開始超越老我。

基督的靈在我們裡面催促、勸勉和引導，祂已經開始了這善工，就不會放棄，一定要完成。凡被神的靈引導的，都是神的兒子。

何等安慰，神正在我裡面動工，
祂永不停止祂在我裡面的工作，直到我在榮耀中站立在祂面前。

「豐盛的生命」，或說「成熟的生命」就在於在不能愛的地方能散播愛，不能讚美的地方能讚美，不能感恩的地方能感恩，不能饒恕的地方能饒恕，不能禱告的時候能禱告，不能喜樂的時候能喜樂。我們超越了自我。

基督成形在我們心裡，有了基督的心，我的愛心在勞苦付出時，
就能像保羅那樣，手不發痠，腳不發軟。



雖然你感到自己永遠不可能像神一樣完全，但要努力追求，在達到這個目標以前，永不滿足。在「程度」上達不到，但是在「相似性」上是要一天一天更像神。這不是靠我們自己，而是靠著內住在我們裡面的聖靈幫助我們，改變我們，「好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」

我舉個很簡單的例子，小芒果剛從樹上長出來的時候是芒果，但是還不大像。「份量」上沒有那樣豐碩飽滿，但「本質」上是一樣的。是按著「比例」，不是按著「程度」。一個基督徒是在「孕育當中」的聖徒，因為是從神生的，有「本質」的完美。「我」還是我，但「我」已非我。因為神使基督成為我的生命，祂要藉著我彰顯祂的愛子，叫世人看見福音在我生命中的果效。

主定的目標就是要「像天父」。

路加福音6章36節，主說，「你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。」

我們要將心歸給主，眼目單單喜悅祂的道路。而不是連文士和法利賽人的義都達不到，那樣是「斷不能進天國的」。

神眼中的義，遠遠超越律法的字句。這些字句都是緊扣著神的聖潔、公義和良善。主已經把神所喜悅的樣式顯給我們看了，神已經在這末世藉著祂的愛子對我們說話了。

約翰說，「我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。」

司布真說，「相交的福氣」和「完全的潔淨」是跟「行在光明中」相連結的。

在「本質」的完全之外，唐崇榮牧師提到第二樣，就是「動機」上的完全。你的心意純潔，要榮耀神，討神喜悅，沒有別的。主完全知道我，包括我在想什麼，我的動機。要作完全人，要「如同神」，就要留意你的心內如何。

第三是「深感不足」的完全，當明白所蒙的天召，它的性質時，保羅就發現「立志為善由得我，只是行出來由不得我。故此，我所願意的善我反不作；我所不願意的惡我倒去作。」

「完全人」不是已經「完全」了，而是明白神的心意，又感到自己不夠完全，有許多的需要，而仰賴神的大能。要靠主，就非要虛心不可。像保羅那樣，不靠自己，只靠叫死人復活的神。信主前，你以為自己什麼都知道。信了主以後，你才慢慢覺悟，若是以為自己知道什麼，按所當知道的，仍是不知道。越感到自己不完全的人，離「完全」就越接近。



一個「完全人」是在心志上不肯妥協，在「虧欠感」中繼續追求的人。這是第三樣「深感不足」的完全。

深知自己軟弱，已經盡力，還感到自己還不夠完全的人，已經在「完全」的途中了。他「從不覺得自己已經得著，已完全」了，這個「動力」就驅使他邁向完全。

連保羅也不以為自己已經得著，已經完全了，他乃是竭力追求。

要完全，就要給自己成長「留有空間」，不要以為自己已經夠好了，而是在「進取」中達到完全。

「完全」是「進取性」的，是不斷超越「舊的我」，以達到更高的靈性地位。

希伯來書6章1節，作者（孫大中相信是保羅）說，「[所以我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步。](#)」

繼續倚靠主，在主裡活躍；在罪上死，在義上活。留心與靈魂爭戰的私慾。隨從聖靈的引導，常常自我省察，提高自己對罪的敏感度。「完全人」是能展現「靈性成熟」的屬靈人。神眼中的「完全人」，就是存謙卑的心，與祂同行的人。腓立比書3章15節，保羅說，「我們中間凡是完全人，總要存這樣的心。」就是不斷的認識基督，曉得祂復活的大能。

不是我們口說，「主啊！主啊！」就能得救了。人若說他住在主裡面，就該自己照主所行的去行。約翰說，「因為他如何，我們在這世上也如何。」

神能使我們這些有罪的靈魂，在祂手中成為恩典的傑作。祂的恩賜和選召，是沒有後悔的。但願賜忍耐安慰的神，叫我們彼此同心，效法基督耶穌。願仁愛和平的神，常與我們同在！

請我們一起禱告：

「父啊，何等感恩，在基督裡，你給了我們全新的“地位”，你已經在我們心裡動了善工，你必要成全這工，直到耶穌基督的日子。一隻雛鷹從“孵出來”，到能“離地展翅上騰”，要經過許多突破。在你救恩的計劃裡也是如此。你預先所知道的人，就預先定下效法你兒子的模樣。預先所定下的人，你又把他們召來；所召來的人，又稱他們為義；所稱為義的人，又叫他們得榮耀。一路上都是你的扶持和引導。你要的是“完全”而不是“平均”。透過今天的消息，幫助我們明白“完全人”的意涵，和我們應當付出的努力。你沒有撇下我們，沒有任憑我們，而是用你的道甦醒我們，為自己的名引導我們。願你加添我們力量，使我們滿有主你自己長成的身量。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《求主助我禱告》

求主助我禱告，息我思紛紜；虔誠恭敬等候主前，與主永相親。

虔誠恭敬等候主前，與主永相親。

賜我滿有主愛，得勝私欲心；

當為萬人祈求感謝，同蒙福無垠。當為萬人祈求感謝，同蒙福無垠。

懇求救主光照，啓迪我心靈；

謙卑隨從聖靈導引，步步真理循。謙卑隨從聖靈導引，步步真理循。

跟從基督脚步，效主遵父命；

不求上主俯就私意，只求主旨行。不求上主俯就私意，只求主旨行。

求主助我禱告，上騰如飛鷹；

奔走天路不知疲乏，處處見證新。奔走天路不知疲乏，處處見證新。（阿們）

《靠主有福》

倚靠耶和華的人真有福，因他必隨時蒙扶助；若要承受所應許的賞賜，必緊緊跟隨主脚步。

倚靠耶和華的人真有福，不離開主安排正路；忍耐堅守所承認的指望，主也必保守他脚步。

蒙天父扶助的人真有福，主耶穌要與他為友；他不驚慌也不灰心喪膽，因主時常保護拯救。

常遵行主道的人真有福，他日日向前又上升；因信行走在恩主慈愛中，主供給一切需用。

副歌：要倚靠主，專心靠主，在一切事上要認定主，祂必指引你的路。

《靈修短文》

在學校裡，數學老師教大家如何計算一組數字的「平均數」時，通常要學生先把所有的數字加起來，然後把總數除以數字個數。

平均年齡、平均體重、平均體溫，可以讓我們作比較。

然而，在屬靈的事上，神要求的是完全，而不接受只達到平均值。

聖經說我們在靈命成熟的路上，有一個努力追趕的目標，就是基督。

耶穌說，「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

我們無法在人間達到完全，但是我們的態度應該和保羅一樣，努力活出不得罪神，不得罪人的生命。當我們追尋人生的榜樣時，要選擇耶穌基督。

因為神已經預先定下我們效法祂兒子的模樣。我們是為此蒙召。

保羅在哥林多後書13章「末了的話」，就是「願弟兄們都喜樂；要作完全人；

要受安慰；要同心合意；要彼此和睦；如此仁愛和平的神，必常與你們同在！」

越感到自己不完全的人，離「完全」就越近。（摘編自《逆轉人生》）

